

习近平主持召开中共中央政治局会议 审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》

新华社北京 3 月 31 日电 中共中央政治局 3 月 31 日召开会议，审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，党中央生态环境保护督察是党中央推进生态文明建设的一项重大举措，从压实各级领导干部生态环境保护政治责任入手，严肃查处一批破坏生态环境的重大典型案件，推动解决一批

人民群众反映强烈的突出环境问题，取得良好效果。

会议强调，要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导，继续发挥督察利剑作用，进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任。要牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”，强化大局意识，保持严的基调，敢于动真碰硬，持续发现问题，认真解决问题，提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。要强化督察队伍

建设，加强规范管理，严明作风纪律。

会议指出，中央巡视组对部分中央和国家机关单位开展巡视，发现一些问题，要严肃认真抓好整改。要提高政治站位，扎实履行党中央赋予的职责使命，以实际行动做到“两个维护”。要强化政治担当，坚持守正创新，加强顶层设计、总体谋划，坚决推进各项改革任务落实。要加强领导班子建设，着力解决乱作为、不作为、不敢为、不善为问题，推进领导干部能上能

下常态化。要认真履行管党治党政治责任，坚持高标准、严要求，持之以恒正风肃纪反腐，建设风清气正的政治机关。

会议强调，2025 年是推进巡视全覆盖的关键一年，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，持续推动巡视工作高质量发展。要坚持围绕中心、服务大局，深化政治巡视，把党中央各项决策部署落实情况作

为监督重点，为推进中国式现代化提供有力保障。要坚持问题导向、严的基调，盯住重点问题、重点领域、重点对象，加强对“一把手”和领导班子的监督。要坚持系统观念、发挥综合监督作用，加强巡视与其他监督贯通协调，形成工作合力。要坚持实事求是、依规依纪依法，准确把握政策，如实反映问题，强化纪律意识和法治意识，严格内部管理监督。

会议还研究了其他事项。

抓紧抓实春耕备耕 聚力助农增产增收 张毅恭前往南安调研春季农业生产工作

本报讯（泉州晚报记者 陈林森
海丝报记者 陈亮亮）仲春时节，万象“耕”新。3月31日，泉州市委书记张毅恭带队前往南安，围绕春季农业生产工作开展调研。

在官桥镇成竹村，过去零散的“巴掌田”经过土地流转，成为连片的“千亩良田”，数台翻耕机、插秧机在微风细雨中作业。在溪美街道莲塘城市田园综合体，绿野平畴、阡陌纵横，“鱼稻共生”“稻虾共生”的生态种

养模式有望实现“一田多收”。张毅恭认真听取当地全域土地综合整治情况介绍，详细察看溶田作业、水稻育秧、现代化农机使用进展，与基层干部、企业负责人、农文旅融合运营商深入交流，一起算投入、算产出、算收成，鼓励大家扎根农业农村，引育一批市场需求大、附加值高的经济作物，大力做精做优做出特色，带动更多农民增产增收。

调研中，张毅恭强调，要认真贯

彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神，深入学习运用“千万工程”经验，持续深化拓展“三争”行动，抓紧抓实春耕备耕等农业生产工作。要守住粮食安全底线，实施高标准农田“连片整治·千亩良田”专项行动，坚决遏制耕地“非农化”，防止耕地“非粮化”，提升农业设施装备水平，做好种子、化肥等农资供应保障，提高粮食综合生产能力质量和效

益。要践行大农业观大食物观，强化政策支持，深耕“土特产”文章，与大院大所加强农业科技创新，共育更多特色“泉农优品”，提高经济附加值。要加快一二三产融合发展，将全域土地综合整治和“一县一溪一特色”田园风光建设、乡村旅游等有机结合，更好促进共同富裕，建设泉州特色宜居业和美丽乡村。

泉州市领导卢秀萍、周小华，南安市领导张桂森、傅文星参加调研。

播种面积、产量长期居泉州市首位 南安巧用“三变”护航粮食安全

深入学习贯彻全国两会精神 持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

■本报记者 庄树鸿
通讯员 林金典 黄春福

农稳社稷，粮安天下。2025 年中央一号文件明确提出，要持续增强粮食等重要农产品供给保障能力，确保国家粮食安全。

今天，全省春季农业生产现场推进会在南安召开。作为农业大市，南安 2024 年粮食生产再创佳绩，全市完成粮食播种面积 38.8 万亩、产量 15.4 万吨，双项均长期居泉州市首位。这份亮眼的成绩单背后，是南安市委、市政府深入贯彻国家粮食安全战略的生动实践。一直以来，南安坚持把粮食安全作为头等大事来抓，严格落实粮食安全党政同责，全力抓好春耕备耕，促进粮食增产、农民增收、农业增效，全面提升粮食安全保障能力，超额完成全年粮食生产任务。

实施“开岸行动”
推动“小田变大田”

煦日和风，绿意盎然。水头镇朴一村的千亩农田里，拖拉机的轰鸣声唤醒了沉睡的田野，机耕手驾驶着插秧机往返作业。所过之处，一株株绿油油的秧苗整齐划一地“扎根”水田，为稻田披上了一袭绿色的“新装”，传

递着丰收的希望。

很难想象，眼前这片“优质、集中、连片”的农田，在去年之前还是一片大小不一、凹凸不平的土地。改变始于南安在全省率先实施的“开岸行动”。

不止朴一村，2024 年，南安在全省率先实施良田“开岸行动”，以“市属国企+种粮大户”联合体模式，通过农田连片宜机化整治、林耕置换等措施，整合流转零散“巴掌地”“边角料”土地，进行“小田变大田”改造。2024 年全市新建和改造提升高标准农田 3.2 万亩，累计建成 19.8 万亩，居泉州首位。

在夯实粮食生产根基的同时，南安又以全链条补助政策，撬动农户积极性。在土地流转方面，全市土地流转奖励从原先的 200 元/亩提高到 400 元/亩，2024 年流转耕地近 1.2 万亩；在种植方面，设置种植阶梯式奖补标准，种植规模越大补助金额越高，对规模种植早稻 30 亩以上从 200 元/亩提高到 500 元/亩，对 30 亩以上规模种植双季稻从原先没有补助提高到最低补助 300 元/亩、最高补助 600 元/亩，有效解决种植规模小、分布散问题；在售粮方面，对种粮主体生产的早稻实行政府兜底收购，水稻叠加险保额由 500 元/亩增加到 700 元/亩，解决农户种粮后顾之忧……一项项惠农政策出台，一笔笔真金白银投入，牢牢兜住了南安聚

丰产丰收的“基本盘”。

“过去，田块零散，道路不畅，土渠输水，大水漫灌；如今，田成方、沟相连、路相通，旱能浇、涝能排，效益也高了。”行走在南安乡村，农民对 10 年来农田的变化深有感触。

注重智慧赋能
力促“大田变良田”

秧苗坐上了“滚动电梯”，确保雨露均沾，茁壮成长；加装北斗导航辅助直行系统的智慧“铁牛”无需人工驾驶，在田间纵横，轻松耕地、播种；无人机施肥撒药工作效率翻倍，手机远程实时掌握农作物生长情况……只需一台电脑、一部手机和一套系统，就可“轻松种地”，这是如今田间生产新景象。

“春耕就是在和时间赛跑，现在种地轻松多了，省时省力！”南安市顺和家庭农场负责人吕锦全给记者算了一笔账：3 套立体循环运动式育秧设备同时开工，单次育秧 15—20 天，即可满足 450—500 亩大田的用秧需求，配合加装了北斗导航辅助驾驶系统的插秧机，不仅效率高，产量也高，预计今年一亩地能产出 600 公斤左右的稻谷，每亩地可增收二三百元。

保障国家粮食安全，既要“藏粮于地”，也要“藏粮于技”。近年来，南安聚

焦发展农业新质生产力，构建全产业链专业化服务能力，为农户提供育、耕、种、管、收、烘等全程农业社会化服务。

——在农田端，全省首创农田网格化管理模式，搭建“南安市耕地监管平台”数据库，破解粮食种植“底数不清”“方向不明”等问题。

——在育种端，引进智慧育秧工厂和全省首条循环运动式秧苗设备，实现育秧到插秧全程机械化；实施种业振兴行动，先后培育出“东联 5 号”等 4 个优质稻品种。

——在生产端，建成泉州首个大型农事综合服务中心，为周边万亩农田提供“全托管”和“半托管”菜单式服务，农业生产成本至少降低 15%；开展“智慧农机”建设，引导社会化服务组织通过人工智能和无人驾驶技术大力推进农业机械化生产；成立 7 个专家服务组，以“田间教学+课堂培训”方式培育一批新型职业农民队伍，解决农民盲目种、不会种问题。

——在仓储端，投入 4000 万元建设南安市粮库扩建及配套设施项目，完成对 3 个库区基础设施扩建和翻新改造，实现库点远程可视化管理、粮情动态在线监测、安全管理智能预警等信息管理，总仓容提升至 13.12 万吨。

一次次探索，一步步推进，一场场变革……当下，农业生产技术不断迭代、生产方式不断变革，从“靠经验”到“靠数据”，从“看天吃饭”到“看屏种地”，从“大田”到“良田”，从机械化到智能化，南安为“谁来种地？地怎么种？”带来了新的解答。（下转 2 版）

奋楫扬帆启新程 凝心聚力奏华章 ——南安市侨联十四届委员会工作综述

最美回家路
织密“侨网络”共话桑梓情

最是乡情深
弘扬传承南安华侨精神

最大同心圆
续写“来南安，会成功”崭新传奇

最暖心服务
当好海外侨胞和归侨侨眷“贴心人”

（相关新闻详见 4 版）

南安天气



今日
10°C—18°C
阴转晴

2 日 11°C—24°C 晴

3 日 12°C—26°C 晴